



МОСКОВСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ
им. М.В. ЛОМОНОСОВА
(МГУ)

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Ленинские горы, Москва, ГСП-1, 119991.
Телефон: (095) 939-33-76, Факс: (095) 939-08-77

13 12 18 № 136-18/114-03(13)

В диссертационный совет МГУ 08.03.
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук,
Никонорова Сергея Михайловича на диссертационную работу
Окорочковой Анастасии Александровны на тему «Политика
государства в области корпоративной социальной ответственности как
фактор экономического развития», представленную на соискание
учёной степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством (менеджмент)

Актуальность исследования.

Формирование политики государства в области корпоративной социальной ответственности (КСО) становится все более актуальной темой ввиду того, что деятельность компаний все чаще не соответствует ожиданиям общества и негативно сказывается на состоянии окружающей среды.

Компании отображают в своих годовых отчетах цифры, за которыми по существу не стоит никаких социально или экологически значимых

действий. «Зеленый пиар» становится все более популярным и поэтому необходим строгий контроль за соответствием отчетов о проделанной работе в области КСО тому, что действительно было сделано компанией.

Оценка содержания исследования.

Диссертация Окорочковой А.А. состоит из введения, трех глав, заключения, словаря сокращений и условных обозначений, словаря терминов, списка использованной литературы, включающего 200 библиографических ссылок, общим объемом 276 страниц, содержит 31 рисунок и 5 таблиц.

Окорочкова А. А. подробно изучила и тщательно проработала существенный массив научных концепций, нормативно-правовых актов и практических разработок в области управления КСО как на уровне государства, так и на уровне корпораций.

Соискатель не только определил КСО и ряд других понятий, с которыми КСО обычно сравнивают, выделив отличительные черты, но и схематично описал взаимосвязь КСО с концепцией устойчивого развития.

Перед тем, как рассматривать механизмы управления КСО на уровне государства, автор последовательно разобрал процесс управления КСО и отметил значимую роль бизнеса при переходе к устойчивому развитию.

Далее автор совершенно логично перешел к рассмотрению существующих механизмов, методов и технологий управления КСО в рамках национальных экономических систем стран ЕС, БРИКС, СНГ и США, систематизировав их и разработав модели КСО.

Автор провел экономический анализ содержания политики государства в области КСО и доказал сначала теоретически, а затем статистически зависимость экономического развития от деятельности социально ответственных компаний или политики государства в области КСО.

Также соискатель предложил индексы, при расчёте которых можно было бы количественно оценить степень влияния деятельности социально ответственного бизнеса на развитие экономики страны.

Соискатель в своей работе предложила политику «комплексного» государственного регулирования КСО, которая бы состояла из проведения организационно-управленческих, нормативно-правовых, финансово-экономических и социальных мероприятий, где основными механизмами были бы (1) создание системы управления в области КСО на уровне государства и «примерное» руководство; (2) повышение уровня информированности общества о роли КСО в обеспечении устойчивого развития страны и реализации национальных проектов; (3) создание системы поддержки добровольных инициатив бизнеса в области КСО; (4) оказание методологической поддержки в области проведения исследований по КСО и устойчивому развитию; (5) привлечение заинтересованных сторон к активному участию в области КСО; (6) систематизация норм права и принятие законов в области КСО; (7) внедрение обязательной системы отчетности и оценки в области КСО; (8) создание благоприятной фискальной системы и финансовых инструментов в области КСО; (9) содействие развитию международного сотрудничества в области КСО.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций.

На основании рассмотрения текста диссертации можно сделать вывод о достаточной обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность теоретических положений подтверждается практической аprobацией и публичными выступлениями на конференциях. Для подтверждения результатов исследования соискатель использовал данные научных исследований российских и зарубежных ученых, а также собственные научно-практические разработки.

Научная новизна исследования.

Работа отличается оригинальностью и положения, выносимые на защиту, представляют собой научную новизну.

Авторское определение КСО (с. 32 - 33) сводится к минимизации нефинансовых рисков и управлению социальными и экологическими инвестициями, что указывает на главную цель КСО, состоящую в повышении эффективности производства и привлекательности бизнеса для акционеров, сотрудников, потребителей и других заинтересованных сторон, что совершенно не противоречит главной цели бизнеса – максимизации прибыли.

Новым результатом работы стала разработка модели «КСО и устойчивое развитие», в рамках которой раскрывается взаимосвязь КСО и устойчивого развития.

Соискатель наглядно представил управление КСО на уровне государства (с. 56 – с. 64), а также подробно рассмотрел опыт государственного управления КСО в странах ЕС, БРИКС СНГ и США (с. 67 – с. 170).

Особый интерес представляет собой разработанная классификация национальных моделей КСО (с. 167 – с. 168) и модель «зрелости» институционализации КСО в ведущих странах мира (с. 169).

Научной новизной также является предложение соискателя адаптировать в России опыт институционализации КСО следующих стран: Швеции (посол КСО), Великобритании (министр КСО), Франции (выстроенная система профильных органов государственной власти и нормативов в области КСО), КНР (стратегическое видение КСО для развития КНР) и Индии (компании должны 2% от прибыли направлять на КСО).

Соискатель теоретически и статистически обосновала зависимость экономического развития от деятельности социально ответственного

бизнеса или политики государства в области КСО, а также разработала и предложила способы оценки возможного влияния социально-ответственного бизнеса на экономическое развитие страны: индексы «Чистый внутренний продукт КСО» и «Институционализация КСО и устойчивое развитие страны», что является существенной научной новизной.

И, наконец, Окорочкова А. А. в своей работе также предложила механизмы государственного управления КСО в России, реализация которых способна обеспечить долгосрочный экономический рост и переход к устойчивому развитию страны, а также первостепенные меры по осуществлению политики «комплексного» государственного регулирования, которая бы состояла из проведения организационно-управленческих, нормативно-правовых, финансово-экономических и социальных мероприятий, где основными были бы (1) создание системы управления в области КСО на уровне государства и «примерное» руководство; (2) повышение уровня информированности общества о роли КСО в обеспечении устойчивого развития страны и реализации национальных проектов; (3) создание системы поддержки добровольных инициатив бизнеса в области КСО; (4) оказание методологической поддержки в области проведения исследований по КСО и устойчивому развитию; (5) привлечение заинтересованных сторон к активному участию в области КСО; (6) систематизация норм права и принятие законов в области КСО; (7) внедрение обязательной системы отчетности и оценки в области КСО; (8) создание благоприятной фискальной системы и финансовых инструментов в области КСО; (9) содействие развитию международного сотрудничества в области КСО.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования.

Теоретическая значимость исследования заключается в систематизации современных научных и практических подходов к определению КСО и устойчивого развития, в обобщении международного опыта реализации политики государства в области КСО и определении степени ее влияния на развитие экономики страны. Практическая значимость работы обусловлена целью и направленностью результатов исследования на решение проблем социально-экономического и экологического развития, а также возможностью использовать предложенные рекомендации в процессе реализации национальных проектов, формирования и реализации государственной политики в области КСО в процессе перехода к устойчивому развитию.

Замечания и недостатки.

По представленной работе имеется ряд замечаний:

- 1) слабо прослеживается взаимосвязь КСО и государственно-частного партнерства (ГЧП);
- 2) прямо отсутствуют элементы «зеленого» финансирования, которые могли бы быть внедрены при реализации концепции КСО в компаниях;
- 3) отсутствуют механизмы стимулирования компаний негосударственного сектора при переходе к КСО.

Заключение.

Указанные замечания не снижают научной ценности представленной диссертационной работы. Подготовленная Окорочковой А.А. диссертационная работа по актуальности, научной и практической значимости, сформулированным научным положением новизны отвечает требованиям, установленным МГУ имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода.

Содержание диссертации соответствует пунктам 10.4. «Государственная политика, механизмы, методы и технологии ее разработки и реализации. Стратегии и тактики в осуществлении государственной политики» и 10.17. «Корпоративное управление. Формы и методы корпоративного контроля. Управление стоимостью фирмы. Роль и влияние стейкхолдеров на организацию. Миссия организации. Корпоративная социальная ответственность. Социальная и экологическая ответственность бизнеса» Паспорта специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Считаю, что исследование Окорочковой А.А. на тему «Политика государства в области корпоративной социальной ответственности как фактор экономического развития» отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации Окорочки Анастасия Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук,
профессор кафедры экономики природопользования
экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова
Никоноров Сергей Михайлович

13.12.2018г.

Контактные данные: тел.: +7 495 939 26 75; email: smnkonorov@econ.msu.ru
Специальность, по которой оппонентом защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
Адрес места работы: 119991, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 3-й новый учебный корпус

Подпись сотрудника Никонорова Сергея Михайловича

удостоверяю:

